V Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 


=========Тур 1. Тест. Раздел 1=========  (12 баллов)

1-1. Является ли угроза истощения природных ресурсов Земли глобальной про​блемой человечества?

1-2. Имеет ли право житель России, не достигший 18 лет, принимать участие в вы​борах президента РФ?

1-3. Уставный капитал ОАО образуется за счет номинальной стоимости выпущен​ных акций.

1-4. «Быком» называют биржевого брокера, продающего акции с целью их выкупа по более низкой цене.

1-5. Чем больше товаров-заменителей у данного товара, тем менее эластична кри​вая спроса на него.

1-6. При данной цене продукции кривая предельной выручки переменного факто​ра производства — труда (МRРl.) наклонена вниз, потому что предельный про​дукт труда (МРl.) становится больше с уменьшxением используемого труда.

1-7. Любая фирма будет производить в краткосрочном периоде, пока цена ее про​дукции будет выше АС.
1-8. Рост величины спроса на данный товар соответствует сдвигу кривой спроса вправо - вверх.

1-9. В экономике России существуют элементы традиционной экономики.

1-10. При исчислении добавленной стоимости из выручки фирмы необходимо вы​честь стоимость приобретенных материалов, но не следует вычитать затраты на заработную плату работникам фирмы и ее прибыль.

1-11. Если государственные расходы превышают налоговые поступления в бюджет, государство обязательно выступает заемщиком на финансовом рынке.

1-12. В рамках кейнсианского подхода увеличение совокупного спроса не вызыва​ет увеличения равновесного ВНП.

=========Тур 1. Тест. Раздел 2=========  (60 баллов)

2-1. В какой стране жил и учил философ Конфуций?

 А) Греция.   В) Индия. С) Китай.  D) Египет.

2-2. Предельные затраты конкурентной фирмы равны 5, а ее предельная вы​ручка равна 15 и снижается с ростом выпуска (Q).
А) Поэтому конкурентная фирма будет увеличивать выпуск.

В) Поэтому конкурентная фирма получает экономическую прибыль.

С) Верно «А» и «В».

D) Такого быть не может.

2-3. Что такое социальная мобильность?

А) Перемена человеком места жительства.

В) Ускоренное развитие общества.

С) Профессиональный рост индивидуума.

D) Изменение положения человека или социальной группы в структуре общества,

2-4. Какой политический режим характеризуется преследованием инакомыс​лящих, жесткой цензурой, диктатурой одной политической партии, подав​лением личности и постоянным контролем за ее жизнью? 

А) Авторитарный.

В) Тоталитарный. 

С) Анархический.

D) Демократический.

2-5. «Государство — это я». Это высказывание принадлежит:

А) Сталину;

В) Ленину;

С) Людовику XIV;

D) Гитлеру.

2-6. Точка (X, У) на. кривой производственных возможностей показывает:

  А) альтернативную стоимость производства X мото​циклов, равную отказу от производства (В — У) ве​лосипедов;

В) невозможность выпуска большего Х количества мотоциклов при фиксированном производстве вело​сипедов У;

С) одно из возможных состояний полного использования ресурсов. 

D) Все вышеперечисленное верно.
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2-7. В апреле 1999 года была зарегистрирована фирма «Наш Ильич». Ее устав​ный капитал разделен на доли — акции. 51 акция принадлежит Илье, а 49 акциями владеет Петр. Акции не подлежат открытой продаже. На основа​нии этой информации можно сделать вывод, что, скорее всего, фирма «Наш Ильич» является:

А) открытым акционерным обществом;      С) товариществом на вере;

В) закрытым акционерным обществом;      D) полным товариществом.

2-8. Купить облигацию предприятия значит:

А) стать совладельцем этого предприятия;

В) дать взаймы этому предприятию;

С) осуществить инвестиции в реальные активы.

D) Верны ответы «А» и «В».

2-9. АС (20) = 15; FС= 100 АVС(20) = ?

А) 9.   В) 10.      С) 12.      D) 200.

2-10. Если увеличение дохода на 1% приводит к снижению потребления това​ра на 2%, то, скорее всего:

А) спрос на товар при данных условиях эластичен по доходу;

В) товар является предметом роскоши;

С) товар нормальный.

D) Верно «А» и «С».

2-11. AFC:

А) являются разностью между АС и АVС;
В) являются совокупными TС, деленными на объем выпуска;

С) с ростом выпуска приближаются к нулю, но никогда его не достигают. 

D) Характеризуются всем вышеперечисленным. 

2-12. Если перекрестная эластичность спроса по цене между товарами Х и У равна —2/3, можно сделать вывод, что Х и У:
А) субституты (товары-заменители);
В) нормальные товары;
С) комплементарные (дополняющие) товары;
D) низшие товары.

2-13. При объеме выпуска продукции, соответствующем единичной эластич​ности на линейном участке спроса, монополист получает:

А) максимум прибыли; 

В) максимум выручки
C) минимум затрат

D) Среди приведенных ответов нет правильных.

2-14. Кривая предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде со​впадает с кривой:

А) средних переменных затрат выше точки пересечения с кривой предельных
затрат;
В) предельных затрат выше точки пересечения с кривой средних затрат;
С) предельных затрат выше точки пересечения с кривой средних переменных
затрат.

D) Все вышеперечисленное неверно.

2-15. Предприятие, работавшее на монопольном рынке, разработало новую технологию производства старого товара. При этом переменные затраты не изменились, а постоянные затраты сократились. Максимизируя свою прибыль, такой монополист в данной ситуации:

А) увеличит выпуск товара;
В) увеличит цену

С) уменьшит цену
D) ничего не изменит.

2-16. АС(20) = 20; АC(21) = 21. МС(21) = ?
А) 41. 

В) 21. 

С) 22.  

D) Невозможно определить.

2-17. Курсовая стоимость акции фирмы — это часть:

А) внутренних (неявных) затрат фирмы;
В) постоянных затрат фирмы;
С) внешних (явных) затрат фирмы.

D) Все вышеперечисленное неверно.

2-18. При совершенной конкуренции покупатель является:

A). ценоустановителем;

B). ценополучателем

C). Верно «А» и «В».

D). Неверно «А» и «В».

2-19. Кривые средних затрат и средних переменных затрат пересекаются в точке;

А) минимума средних переменных затрат;
В) минимума средних затрат;
С) максимума прибыли конкурентной фирмы. 

D) Не пересекаются при ненулевых постоянных затратах.

2-20. Эластичность спроса на товар А по доходу больше единицы. Это означа​ет, что товар А является:

А) предметом роскоши;
В) товаром первой необходимости;
С) инфериорным (низшим) благом.

D) Все вышеперечисленное неверно.

2-21. Перекрестная эластичность спроса на товар А по цене услуги Б равна единице. Поэтому:

А) выручка от продажи товара А максимальна;
В) А и Б являются взаимозаменяемыми;
С) А и Б являются взаимодополняющими.

D) Все вышеперечисленное неверно.

2-22. Уменьшение цены за литр бензина, возможно, вызовет:

А) увеличение спроса на бензин;
В) рост спроса на услуги общественного транспорта;
С) повышение спроса на моторное масло;
D) уменьшение спроса на номера в мотелях.

2-23. Естественным уровнем безработицы считается такой, при котором:

А) отсутствуют расходы государства на пособия по безработице;
В) фактический ВНП равен потенциальному;
С) достигается нулевой уровень инфляции;
D) не возникает социальных волнений.

2-24. Какое понятие, из перечисленных ниже, не обозначает фазу делового цикла?

А) Инфляция.

В) Рецессия.

С) Спад.

D) Оживление.

2-25. В отличие от микроэкономики, макроэкономика:

         А) включает измерение степени неравномерности распределения доходов;
В) оперирует преимущественно агрегированными переменными;
С) не использует умозрительных гипотез;
D) использует понятие экономического равновесия.

2-26. Определите темп инфляции 1997 года, если в 1996 году ИПЦ = 2,37, а в 1997 году ИПЦ= 2,75; за базисный год принят 1992 год.

 А) 16%.          В) 27,7%.       С) 13,8%.       D) 38%.

2-27. В краткосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции фирма, имеющая следующие кривые затрат:

А)
покинет этот рынок;

B) останется на рынке, но будет получать нулевую экономическую прибыль;

C) останется на рынке, но будет терпеть экономичес​кий убыток;

D) останется на рынке, но получит бухгалтерский убы​ток. 
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2-28. Потенциальный объем ВВП страны определяется:

А) реальным совокупным предложением в долгосрочном периоде;

В) таким макроэкономическим равновесием, при котором фактическая без​работица равна естественной безработице;

С) количеством и качеством трудовых, капитальных, природных и предприни​мательских ресурсов.

 D) Все вышеперечисленное верно.

2-29. Отметьте общие черты Великой депрессии в США и периода реформ 90-х годов в России.

А) Высокая инфляция.   С) Инфляционный разрыв. 

В) Спад производства.   D) Все перечисленное верно.

2-30. К увеличению чистого экспорта при прочих равных условиях приводит:

А) повышение налога на прибыль;

В) повышение курса национальной валюты;

С) понижение курса национальной валюты.

D) Среди перечисленных верных ответов нет.

=========Тур 1. Тест. Раздел 3=========  (20 баллов)

Выберите все правильные ответы

3-1. Чертами олигополии являются:

А) большое число продавцов;

В) большое число покупателей;

С) в некоторых случаях возможность дифференциации товара;

D) отсутствие рыночной власти у продавцов;

Е) нулевая экономическая прибыль в краткосрочном периоде.

3-2. В краткосрочном периоде фирмы, существующие на рынке совершенной конкуренции и максимизирующие прибыль, всегда имеют:

A). нулевую экономическую прибыль;

B). положительную экономическую прибыль;

C). положительную бухгалтерскую прибыль;

D). АС= Р

E). МС= Р.

3-3. Факторами спроса на товар А экономическая теория считает:

А) ожидания производителей;

В) вкусы потребителей;

С) ожидания потребителей;

D) цены на инфериорные (некачественные) товары;

Е) цену товара Б, являющегося заменителем товара А.
3-4. Внешними источниками финансирования предприятия являются:

А) амортизационные отчисления;

В) дивиденды;

С) коммерческий кредит;

D) займы в банках;

Е) нераспределенная прибыль.

=========Тур 1.  Тест. Раздел 4=========  (12 баллов)

Вставьте в текст 12 терминов

4-1. Нижняя палата Российского парламента – это (1)_______________________.

4-2. Хозяйство, ориентированное на производство продуктов для собственного потребления, называется (2) __________________________.

4-3. В странах с переходной экономикой, в ходе реформ усилилась неравномерность распределения (3)______________________. Ее можно иллюстрировать кривой(4)_______________ и коэффициентом (5)_________________, которой пропорционален площади между кривой 4 и диагональю, показывающей абсолютное (6) _____________в распределении доходов.

4-4. Инфляция – это долговременный процесс снижения (7) _________________способности (8)________________. Различают открытую и скрытую (подавленную) инфляцию. Открытая инфляция проявляется в продолжительном (9) _______________ уровня (10) _______________, скрытая – в увеличении товарного (11) ______________. Открытую форму инфляция принимает в условиях подвижных, свободных цен, скрытую – в условиях жесткого контроля за ценами со стороны (12) ______________________.
=========Тур 1. Тест. Раздел 5=========  (10 баллов)

Построение и исследование графиков (10 баллов)

Пишите решение подробно и дайте полные ответы на поставленные вопросы.

5-1.Если в условиях монополии общий издержки производства равны постоянным, а спрос на ее продукцию задан линейной функцией, то можно сделать вывод, что равновесие установится в точке, где ценовая эластичность спроса по абсолютной величине: 

А) равна единице

В) меньше еденицы

С) больше единицы

D) определенного вывода сделать нельзя

5.2. Когда МС ниже АС:

А ) АС будет возрастать

В)  AVC будет возрастать или убывать

С) совокупные издержки будут уменьшаться

D) AVC будет возрастать

=========Тур 1. Тест. Раздел 6=========  (30 баллов)

 ТЕСТ С ОБЪЯСНЕНИЕМ ОТВЕТОВ (30 БАЛЛОВ)
Выберите один правильный ответ и объясните свой выбор

6-1. С ростом цены янтаря на 1% выручка увеличилась на 2%. Янтарь является нормальным товаром. Поэтому:

A. спрос на янтарь эластичен

B. спрос на янтарь эластичен

C. эластичность спроса на янтарь равна 3,25

D. такого не может быть

6-2. АС(30)=15; АС(31)=15,5; МС(30)=?

A. 15,5

B. 25

C. 60,5

D. невозможно определить

6-3. Увеличение предельной отдачи от фактора с ростом затрат  этого фактора приведет к тому, что:

A. МР этого фактора увеличивается

B. совокупный спрос возрастает быстрее

C. МС уменьшается

D. верно все перечисленное выше

6-4. В Лоботрясии темп инфляции в 1999 году по сравнению с 1994 годом составил 300%, а уровень цен за период с начала 1995 по конец 2000 года вырос в 5 раз.  Поэтому темп инфляции в 2000 году составил:

A. 25%

B. 33,3%

C. 100%

D. вычислить темп инфляции в 2000 году по этим данным невозможно

6-5. Автоматическим стабилизатором является:

A. норма обязательных резервов коммерческих банков

B. учетная ставка (ставка рефинансирования) центрального банка

C. налог на имущество, если налоговой базой служит первоначальная стоимость имущества

D. среди ответов нет правильного

6-6. В Россию ввзят из США  и других стран узлы и детали для сборки автомашин «шевроле блейзер» на сумму 50 млн. долларов. После сборки автомашины были проданы на сумму 70 млн. долларов.  Из выручки была выплачена заработная плата россиянам и арендная плата российским фирмам в размере 12 млн. долларов. Остальное ушло в США и другие страны. Насколько в результате выросли ВВП и ВНП России?

A. ВВП вырос на 20 млн. долл., а ВНП на 12 млн. долл.

B. ВВП и ВНП выросли каждый на 12 млн. долл.

C. ВВП вырос на 70 млн. долл., а ВНП на 12 млн. долл.

D. ВВП вырос на 12 млн. долл., а ВНП на 20 млн. долл.

=======Тур 1. Задачи. Раздел 7=========  (56 баллов)

Пишите решения подробно. Правильный ответ без обоснования оценивается только одним баллом.

Задача 1 (А.А.Мицкевич). 

 В начале 1999 года ОАО «Седьмое колесо» объявило, что будет выплачивать за 1999  год по обыкновенным акциям дивиденды в размере 10%, а заранее объявленный дивиденд по привилегированным акциям был равен 25%.

	Акции ОАО
	Количество акций
	Стоимость

	
	
	Номинальная
	Курсовая на начало 200 года

	Привилегированная
	200 000
	100
	500

	Обыкновенная
	1 000 000
	100
	450


В начале 2000 года менеджеры ОАО подсчитали чистую прибыль. Она оказалась равной 20 млн. рублей. Общее собрание акционеров решило, что нераспределенная прибыль будет равна остатку чистой прибыли после выплаты всех дивидендов. Какие дивиденды будут выплачены на одну обыкновенную и одну привилегированную акцию, если ОАО будет действовать строго в соответствии с общепринятыми принципами выплаты дивидендов и придерживаться ранее объявленных размеров дивидендов? Какова нераспределенная прибыль?

(6 баллов)
Задача 2 (Д.В.Акимов). 

Спрос на товар на внутреннем рынке описывается уравнением QD = 100 – 2P. Предложение отечественных фирм описывается уравнением  QS = -50 + 3P. Мировая цена на заданный товар установилась на уровне 20 денежных единиц.

a) Каков размер импорта в страну, если государство не прибегает к таможенным пошлинам и квотам?(2 балла) 

b) Как изменится предложение отечественных производителей и импортные поставки:

· при введении таможенных пошлин в размере 6 денежных единиц за единицу товара; (2 балла)
· при введении таможенной квоты в размере 60 штук; (1 балл)
· при введении таможенных пошлин в размере 20% от стоимости ввозимого товара; (2 балла)

Задача 3 (С.В.Самулкин).

 Имеются следующие данные по экономике страны М:

Трансфертные платежи ................................................ 4

Валовые внутренние инвестиции ................................. 16,2

Косвенные налоги на бизнес...................….................... 7

Личные подоходные налоги ......................................... 2,6

Чистый экспорт............................................................. 1,1

Нераспределенная прибыль корпораций .................... 2,8

Амортизация .....................................……...................... 7,9

Личные потребительские расходы............................... 77,2

Налоги на прибыль корпораций ................................... 1,4

Взносы на социальное страхование ............................0,2

Государственные закупки товаров и услуг .................. 8,5

а) Рассчитайте показатель ВНП и личного располагаемого дохода.   (4 балла)
б) Какова величина частных сбережений?                                              (2 балла) 

в) На какую величину вырос запас капитала в экономике?                   (2 балла)

Задача 4 (А.В.Аносова, Н.Б.Дзагурова).

 Кривая спроса на продукцию моно​полиста описывается уравнением Q = 240 - 4Р. Средние переменные издержки производства постоянны, FC = 120. Эластичность спроса по цене в точке, в которой монополист максимизирует прибыль, равна 2. Определить прибыль моно​полиста.

(7 баллов)

Задача 5 (Н.Б.Дзагурова). 

Выпуск (Q) конкурентной фирмы зависит от объема использования труда (L) как Q=L1/2 при фиксированных затратах остальных про​изводственных ресурсов. Цена на рынке продукции этой фирмы установилась на уровне 20 денежных единиц.

а) Вывести функцию спроса этой фирмы на труд.                (5 баллов)

б) Как изменятся затраты фирмы на найм при росте W на 25%?     (3 балла)

Задача 6 (А.А.Мицкевич).

В некотором царстве, в некотором государстве бед​ных было 60% и они владели 40% совокупного дохода, а богатых — 40% и они владели оставшимися 60%. (Обратите внимание, что это распределение Саймон Кузнец считал идеальным.) Найти коэффициент Джини, то есть отношение площа​ди фигуры, заключенной между линией абсолютно равномерного распределения дохода и кривой Лоренца, к площади фигуры, заключенной под этой линией абсо​лютно равномерного распределения.

(4 балла)

Задача 7 (А.А.Мицкевич).

 Учитель пения, получавший 15 тыс. руб. в год (для простоты предположим, что в конце года), решил открыть собственное производ​ство Чебурашек. Для этого ему нужно в начале следующего года закупить материа​лы на 20 тыс. руб. (эти 20 тыс. руб. у него есть), нанять двух рабочих по 12 тыс. руб. в год из выручки каждому в конце года и занять свою дачу под производственное помещение. Учтите, что за аренду дачи предлагают 5 тыс. руб. в год. Наш герой должен оставить труд учителя. Банковский процент по депозитам равен 30%. Амортизация дачи несущественна. Он рассчитывает получить выручку 80 тыс. руб.

а) Найти величину годовых бухгалтерских и экономических издержек предпри​нимательской деятельности.                            







     (2 балла)

б) Определить величину бухгалтерской и экономической прибыли за год. 

(1 балл)

в) При каком проценте по депозитам экономическая прибыль равна нулю? (2 балла)

 г) При каком налоге на прибыль предпринимательская деятельность нашего учи​теля станет экономически невыгодной?                       (2 балла)

Задача 8 (А.А.Мицкевич). 

Вам предлагают взять кредит, но вы собираетесь выплачивать реально не е более 5% годовых. Номинальная ставка процента — 27%, а ожидаемый темп инфляции — 20%. Как вы поступите, если процент начисляется раз в год?

(3 балла) 

Задача 9 (А.А.Мицкевич).

Информация о спросе на продукцию некоторой фир​мы представлена в следующей таблице:

	Цена, денежная ед.
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6

	Величина спроса, шт
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


а) Как вы считаете, данная фирма работает в условиях совершенной конкуренции или нет? Объясните.











 (1 балл)

б) Предположим, что предельные издержки фирмы постоянны и равны 5 денежным единицам. Определите объем выпуска, максимизирующий прибыль фирмы, в дискретном случае. (3 балла)

в) Издержки изменились таким образом, что средние издержки фирмы постоянны и равны 4 денежным единицам (АС= 4). Какую наибольшую прибыль получит фирма и при каком объеме выпуска?









(2 балла) 

V Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 


=========Тур 2. Тест. Раздел 1=========  (12 баллов)

РАЗДЕЛ 1. (20 БАЛЛОВ) 

Ответьте «да», если высказывание верно,\ или «нет», если высказывание неверно

1. Некоммерческое предприятие имеет право заниматься торговлей.

2. Акции некоммерческого предприятия допускаются к котировке на бирже.

3. В долгосрочном периоде предложение товаров более эластично, а спрос ме​нее эластичен, чем в краткосрочном периоде. 

4. Товар, имеющий скрытые дефекты, относится к некачественным благам (инфериорным, низшего порядка). 

5. Если кривая спроса линейна, то при Р= 0 эластичность равна нулю. 

6. Кривая рыночного спроса строится по кривым индивидуального спроса путем их сложения по горизонтали. 

7. С ростом поголовья крупного рогатого скота спрос на пшеницу увеличивается. 

8. Снижение урожая кукурузы уменьшает спрос на пшеницу. 

9. Рост урожая пшеницы уменьшает спрос на пшеницу. 

10. Фирме-монополисту в краткосрочном периоде невыгодно покидать отрасль ни при каких условиях.

11. Если сальдо государственного бюджета положительное, то государство выс​тупает заемщиком на финансовом рынке либо прибегает к эмиссии денежных средств.

12. Чистые инвестиции в жилищное строительство включаются в национальный доход.

13. Если уровень цен в данном году выше, чем в базовом, то дефлятор ВНП мень​ше единицы.

14. Валовой внутренний продукт (ВВП) отличается от валового национального продукта (ВНП) на сумму, равную чистому доходу факторов.

15. Ликвидность денежного агрегата М2 выше, чем М1.

16. Примером ценовой дискриминации может служить продажа в разных магазинах одного и того же товара  по разным ценам.

17. Максимум прибыли монополиста достигается при Р= МС.

18. Отрасль — это совокупность рынков товаров с высокой взаимосвязанностью.

19. Если предельный продукт труда меньше среднего продукта труда, то с ростом затрат труда средний продукт труда конкурентной фирмы увеличивается.

20. СБС-Агро дает 30% годовых по депозитам. Поэтому ставка дисконтирования с учетом надежности СБС-Агро не может быть меньше 30% для оценки долго​срочных инвестиционных проектов.

=========Тур 2. Тест. Раздел 2=========  (60 баллов)

Выберите один правильный ответ

2-1. В точке МС= А С достигается равновесие на рынке:

А) совершенной конкуренции в краткосрочном периоде;

В) совершенной конкуренции в долгосрочном периоде;

C) монополии в краткосрочном периоде;

D) монополии в долгосрочном периоде.

2-2. В долгосрочном равновесном состоянии фирмы, участвующие на рынке совершенной конкуренции:

А) имеют нулевую экономическую прибыль;

В) имеют нулевую бухгалтерскую прибыль;

С) имеют положительную бухгалтерскую прибыль.

 D) Верно «А» и «С».

2-3. Когда AP фирмы положителен и равен МР, тогда ее ТР:
А) уменьшается;         С) максимален;

В) увеличивается;        D) также равен АР.

2-4. Если вкусы покупателей неожиданно изменились в пользу рыбы и одно​временно произошло совершенствование технологии ее обработки, мы будем ожидать:

А) сдвига вправо кривых спроса и предложения и увеличения равновесных цены

и объема;

В) сдвига вправо кривых спроса и предложения и уменьшения равновесных

цены и объема;

С) сдвига вправо кривых спроса и предложения с увеличением равновесного

объема и ростом или падением равновесной цены. 

D) Среди ответов нет правильного.

2-5. На графике изображены кривые спроса, предельной выручки и затрат фир​мы-монополиста в долгосрочном периоде. Найти точку (Рm, Qm) максиму​ма прибыли этой фирмы, то есть определить равновесие монополиста.

р           МС
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2-6. Автоматическим стабилизатором является:

А) норма обязательных резервов коммерческих банков;
В) прогрессивный подоходный налог;
С) налог на имущество, если налогооблагаемой базой служит первоначальная
стоимость имущества.
D) Среди ответов нет правильного.
2-7. Эластичность спроса на товар А по цене больше эластичности спроса на товар Б по цене. Из этого можно сделать вывод, что:

А) товары А и Б взаимозаменяемы;
В) товары А и Б являются взаимодополняющими;
С) товары А и Б могут быть либо взаимозаменяемыми, либо взаимодополняю​щими.

D) Среди ответов нет правильного.
2-8. Известно, что в 2000 году по сравнению с 1998 годом номинальный ВВП гипотетической страны увеличился с 800 до 960 млрд долл., а дефлятор вырос с 125 до 150%. В результате реальный ВНП 2000 года по отношению к реальному ВНП 1998 года:

А) вырос;
В) уменьшился;
С) не изменился.
D) Приведенные данные некорректны.

2-9. Если страна имеет отрицательное сальдо торгового баланса, то:

А) в этой стране ВНП >ВВП;  

В) в этой стране ВНП < ВВП;    

С) в этой стране ВНП = ВВП. 
D) Недостаточно информации для ответа.
2-10. К настоящему моменту фирма потратила 400, 1300 и 900 тыс. долл. соот​ветственно на выполнение трех проектов. Для завершения этих проектов требуется вложить соответственно 1600, 700 и 1100 тыс. долл., а ожидае​мая выручка составит 1300, 900 и 1200 тыс. долл. соответственно. Поэто​му фирма должна продолжать выполнять:

А) все проекты; 

В) только первый проект;  

 С) второй и третий проекты.

 D) Ни одного проекта.
2-11. Примером чистой монополии является:

А) картель ОПЕК;               С) корпорация Microsoft
В) Сбербанк России;          D) Среди ответов нет правильного.

2-12. Максимум бухгалтерской прибыли конкурентной фирмы, имеющей зат​раты, описываемые кривыми, изображенными на графике, равен:
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.

A).40

B).37.5

C).30

D).определить нельзя
2-13. Для производства одной единицы товара требуется три единицы ресурса А и две единицы ресурса В. Единица ресурса А стоит 20 руб., 5-30 руб. Функции переменных, средних переменных и предельных издержек рав​ны соответственно:

А) 50хQ; 50; 50.  

В) 120хQ; 120; 120. 

 С) 120хQ; 120; 50         

 D) 5х0 +120; 5 + 120: Q;5.

2-14. Для монополиста с линейной кривой спроса при снижении общей выруч​ки с ростом объема выпуска предельные затраты (МR):
А) положительны и возрастают;
В) положительны, но сокращаются;
С) отрицательны и продолжают убывать.

D) Нет правильного ответа.

2-15. Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, при ликвида​ции открытого акционерного общества ранее других обязательств выпол​няются обязательства этого общества перед:

А) владельцами акций, выпущенных этим обществом;
В) государственным бюджетом;
С) пенсионерами, работавшими на предприятиях данного ОАО;
D) векселедержателями предприятий — учредителей данного ОАО.

2-16. Что является для экономиста примером финансовой спекуляции?

А) Продажа акций РАО «ЕС» на бирже с целью выкупа их позже по более низ​кой цене.
В) Вывоз прибыли за рубеж.
С) Покупка в октябре 1999 года дома с целью его перепродажи по более высо​кой цене.
D) Неуплата налогов.

2-17.  Чистые общественные блага могут производить:

А) только государство;

B) и государство, и общественные организации, и частные фирмы (как ком​мерческие, так и некоммерческие);
C) только государство и некоммерческие организации;
D) только государство и общественные организации. 

2-18. Увеличение курса американского доллара по отношению к японской йене:

A) Невыгодно компании General Motors экспортирующей автомашины в Японию;
В) выгодно компании Mitsubishi, экспортирующей автомашины в США;
С) выгодно и GM, и Мitsubishi;
D) выгодно Mitsubishi, но невыгодно GM.

2-19. При увеличении плодородия земли спрос на нее со стороны:

А) строителей жилищных комплексов и земледельцев увеличится;
В) строителей жилищных комплексов уменьшится, а земледельцев увеличится;
С) строителей жилищных комплексов увеличится, а земледельцев уменьшится. 

D) Среди ответов нет правильного.

2-20. На конкурентном рынке товара А вводится потоварный налог, который уплачивает производитель. Одновременно снижается цена товара-заме​нителя. В результате на конкурентном рынке товара А:
А) равновесная цена снизится, а равновесный объем не изменится;
В) равновесный объем уменьшится, а насчет равновесной цены ничего опре​деленного сказать нельзя;
С) равновесная цена возрастет, а равновесный объем уменьшится.

D) Нет верного ответа.

2-21. Какая из перечисленных ниже мер не относится к мерам фискальной по​литики?

 А) Отмена налога на прибыль.

В) Изменение шкалы индивидуального подоходного налога без изменения дру​гих статей бюджета.
С) Рост государственных расходов на образование.

D) Снижение учетной ставки.

2-22. Если государство установит уровень минимальной зарплаты на конку​рентном рынке труда ниже равновесной ставки заработной платы, то на этом рынке труда:

А) возникнет избыток рабочей силы;
В) спрос на труд увеличится;
С) возникнет дефицит рабочей силы.

D) Все ответы неверны.

2-23. Ко внебюджетным фондам в РФ относятся:

А) Фонд занятости;
В) Фонд обязательного медицинского страхования;
С) Пенсионный фонд.
D) Верны все ответы.

 2-24. Первичный дефицит госбюджета может быть покрыт за счет:

А) эмиссии денежных средств;
В) сокращения внешнего долга;
С) уменьшения внутреннего долга.
D) Верно все вышеперечисленное.

2-25. У фермера есть возможность купить участок земли размером 3 га, прино​сящий чистую прибыль в размере 10 тыс. руб. в год. Определить, какую цену он согласится заплатить за землю, если ставка процента равна 5.

А) Не более 20 тыс.руб. 

В) Не более 50 тыс.руб.        

С) Не более 200 тыс.руб.

D) Данных недостаточно.
2-26. Налоговый кодекс:

А) это сборник всех законов и инструкций о налогах, сборах и пошлинах;
В) определяет исчерпывающий перечень налогов, которые могут устанавли​вать региональные и местные органы;
С) определяет форму налоговой декларации, включая перечень бланков для
заполнения.

 D) Среди ответов нет правильного.
2-27. Найдите неверное высказывание.

А) Теневая экономика — сфера деятельности, доходы от которой скрываются от налогообложения.
В) «Серый» бизнес — это легальный бизнес, в котором часть доходов скрыва​ется от налогообложения.
С) «Черный» бизнес — нелегальный бизнес.
D) Все верно.
2-28. Предприятие купило грузовик за 100 тыс. руб. Срок службы грузовика определяется предельным пробегом, равным 100 тыс. км. Ликвидацион​ная стоимость грузовика после окончания нормативного срока службы составит 20 тыс. руб. Через два года предприятие решило продать его. Пробег к тому времени составил 40 тыс. км. Поэтому остаточная стоимость грузовика составила:

А) 68 тыс. руб.;    В) 66 тыс. руб.;   С) 86 тыс. руб.;   D) 48 тыс. руб.
2-29. В Бизнесмании уменьшили косвенное налогообложение и увеличили пря-' мое прогрессивное налогообложение доходов граждан. Сумма сбора на​логов осталась прежней. В результате;

А) кривая Лоренца прогнулась (сдвинулась) влево;
В) кривая Лоренца прогнулась (сдвинулась) вправо;
С) спрос на предметы роскоши увеличился;
D) положение беднейших слоев населения ухудшилось.

2-30. Функция издержек фирмы ТС = Q2 - Q где Q — объем производства. Если рыночная цена на продукцию фирмы на рынке совершенной конку​ренции составляет 5, то при каком объеме выпуска продукции максими​зируется прибыль фирмы?

                                     А) 2.5.     В)3.      С) 5.      D)3,5.

=========Тур 2. Задачи. Раздел 3 ====================(60 баллов)

Задача № 1 (О. Дюсуше). Известны макроэкономические данные за три года об уровне реального ВНП и количестве безработных, а также о количестве рабочей силы b.

	Реальный ВНП (У)
	100
	105
	108,15
	?

	Безработные, млн. чел.
	10
	9,0
	9,0
	

	Рабочая сила, млн. чел.
	100
	100
	100
	100


Правительство планирует снижение уровня безработицы на 1 % в следующем(четвертом) году. Каким должен быть уровень реального ВНП? 


(6 баллов)

Задача № 2  (Н.Арефьев, усложненная модификация известной задачи). Покажите на графике AS-AD, к каким последствиям приведет увеличение пособий по безработице в краткосрочном и долгосрочном периоде (краткосрочную кривую совокупного предложения примите горизонтальной)



(5 баллов)

Задача № 3 (А.А.Мицкевич).  На монопсоническом рынке конкурируют две фирмы, имеющие общие затраты TC1=100+6Q+Q2  и TC2-=20+Q+2Q2. 

Монопсонист реализует свою рыночную власть полностью, то есть заставляет продавцов продавать товары по цене равной издержкам всех факторов производства, включая нормальную прибыль в размере 15 % себестоимости.

А) Сколько монопсонист заплатит за две единицы продукции в краткосрочном периоде?








(5 баллов)

Б) Сколько монопсонист заплатит за 10 единиц продукции и какую цену он должен предложить каждой фирме?





(2 балла)

Задача № 4 (А.А.Мицкевич). За какой срок удастся вернуть инвестиционный кредит равный 85 тыс. долл., полученный в начале года и использованный на развитие производства если:

· Процент по долгу составляет 7% годовых;

· Взносы в счет погашения процентов вносятся ежегодно в конце года;

· Ожидаемая отдача развития производства составляет 10 тыс.долл., получаемых ежегодно в конце года (считая и год получения кредита);

· Весь прирост денежного потока, полученный за счет кредита, можно сразу направлять на покрытие долга. Тем самым уменьшается сумма основного долга, на которую начисляется проценты. Но можно и накапливать прирост денежного потока в банке и затем погасить всю сумму долга и набежавших процентов сразу.

· Процент по депозитам равен 10%.

Ответ дать в годах.







(6 баллов)


Задача № 5 (С.Самулкин). На совершенно конкурентном рынке действует N одинаковых фирм. Средние переменные издержки производства у каждой фирмы одинаковы и постоянны. Отраслевой спрос задан линейной функцией. Известно, что отраслевой выпуск равен 840 единицам. На основе приведенной информации определить выпуск отрасли, если все фирмы примут решение объединится в картель.

(4 балла)


Задача № 6 (А.Аносова). 
	Государственные закупки товаров и услуг
	79

	Амортизационные отчисления
	94

	Личные сбережения граждан
	47

	Дивиденды собственников
	35

	Косвенные налоги на бизнес
	29

	Взносы на социальное страхование
	31

	Процентные платежи
	21

	Прибыль корпораций
	59

	Валовые частные инвестиции в оборудование и строительство
	129

	Государственные трансферты
	12

	Арендная плата
	13

	Личные налоги
	27

	Национальный доход
	562

	Импорт товаров и услуг
	25

	Заработная плата рабочих
	424

	Проценты по государственному долгу
	15

	Нераспределенная прибыль корпораций
	11

	Государственные инвестиции
	17

	Изменения товарно-материальных запасов
	- 22


Определить величину экспорта товаров и услуг и прибыль некорпоративного сектора.













(7 баллов)

Задача № 7 (А.Аносова). С начала 1999 года ежемесячно теряет работу 1 % занятых, средний период нахождения среди безработных 5 месяцев. Численность рабочей силы не меняется. Определить уровень естественной безработицы в 2000 году (считаем,  что он постоянен), при условии, что экономика функционирует на уровне потенциального ВНП.












(4 балла)

Задача № 8 (Д.Акимов).  Школьник получает от мамы на личные расходы М рублей в месяц. Функция, выражающая зависимость спроса на шоколад от дохода имеет для школьника вид Qш=20М-М2, где М- доход. При каком уровне дохода шоколад будет для данного школьника предметом первой необходимости, некачественным товаром, предметом роскоши?









(4 балла)

Задача № 9 (Д.Акимов).  Спрос и предложение на рынке водки задаются линейными уравнениями. Известно, что равновесная цена равна 20 000 руб. за бутылку, а равновесное количество  - 100 000 бутылок в день. В точке равновесия коэффициентценовой эластичности спроса равен (-1,5),  а коэффициент ценовой эластичности предложения равен (0.5) Кроме того известно, что в связи с проведением широкой антиалкогольной кампании спрос на водку сократился на 20%, а ужесточение мер контроля привело к изъятию нелицензионных партий товара (нелицензионной оказалась в среднем каждая десятая бутылка водки). Рассчитайте равновесные объем и цену в новых условиях.




(5 баллов)

Задача № 10 (Д.Акимов).   Фермер решает вопрос о взятии в аренду на 4 года нового поля. Он знает, что  в урожайный год с этого поля можно собрать 2000 кг зерна, а в неурожайный год – 500 кг. В урожайный год 1 кг зерна можно продать  по 10 руб. за кг., а в неурожайный – по 20 руб. В среднем число урожайных и неурожайных лет равно. Если бы ставка процента равнялась бы 10 % годовых, то за какую бы максимальную сумму фермер согласился бы взять участок в аренду?





(4 балла)

Задача № 11 (Д.Акимов).  На рынке монополии спрос задается функцией Qd=400-P. Общие издержки монополии равны TC=Q2/2+100Q+5000. Государство, заботясь о благосостоянии граждан, установило, что фирма не может увеличивать цену продукции выше 250. Фирма сумела доказать, что потолок цены слишком занижен и было установлено, что фирма не может увеличивать цену продукции выше 330. Найти прибыль монополии при первом и втором уровнях ограничений на цену продукции.


(4 балла)

Задача № 12 (Д.Акимов).  Если при изменении цены товара объем покупок изменился таким образом, что прямая точечная эластичность (измеренная относительно первоначальной точки равновесия) равна –1,2, а дуговая равна – 0,88. На сколько процентов изменилась выручка продавца по отношению к первоначальному значению, если известно, что функция спроса линейна?








(4 балла)

V Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 


Автор: Н.П.Забродина. Редактор  А.А.Мицкевич


I. Вид задания: ВОПРОСЫ ПО СТАТЬЕ (20 баллов)


Вопросы:

1. Сделайте обоснованный прогноз изменения цен.

2. Каковы последствия изменения цен для завода-производителя. Учтите такие факторы как инфляция, расходы на хранение изделий и эластичность спроса на «Жигули».

3. Как цены на бензин могут влиять на цены «Жигулей»?

4. Что произойдет на рынке «Жигулей» в свете последнего сообщения средств массовой информации о повышении таможенных пошлин на автомобили зарубежного производства?

II. Вид задания:

Эссе.



(20 баллов)


Водитель автобума знает, что значение эластичности спроса на переезды автобусом следующая:

А) эластичность по доходу равна –0,4

Б) ценовая эластичность равна –1,2

С) перекрестна эластичность по отношению к железнодорожным путешествиям равна 2,1.


Водитель автобуса сомневается, продолжать ли ему оказывать такую услугу как перевозка между двумя городами, так как бизнес больше не является прибыльным.


Вопросы:

1. Объясните, как информация по эластичности спроса на услуги водителя автобуса может повлиять на решение водителя о продолжении дела;

2. Объясните, используя данные по ценовой эластичности спроса, выгодно ли водителю автобуса продолжать свою деятельность, в случае его монопольного положения на определенном маршруте.

III. Вид задания : ВОПРОСЫ ПО СТАТЬЕ


(20 баллов)

«Еще одно снижение цены на какао»

«Мы едим все больше шоколада каждый год, но цены на какао продолжают падать. На Лондонском товарном рынке, плоды какао можно было купить по цене 6 фунтов 13 пенсов за тонну. Это цена являлась самой наименьшей в реальном выражении за последние 14 лет. Мировое потребление, составляющее 2,2 миллиона тонн в год, достигло рекордной точки. При этом производство како-бобов опережает рост их потребления. Результатом явилось существование избытка на рынке за последние шесть месяцев. Сообщение о перепроизводстве како-бобов явилось хорошей новостью для потребителей шоколада, какими являются жители Великобритании и Швеции.


Страны Восточной Европы и Советский Союз имеют величину потребления какао-бобов на душу населения, составляющую третью часть от потребления в Великобритании. Помимо этого, на упомянутых рынках имеется возможность расширять потребление какао-бобов в фармакологии и парфюмерии.

Цены на шоколад в основном не понижались. Такая тенденция существует потому, что какао-бобы составляют не более 10% стоимости плитки шоколада, оставшуюся часть стоимости формируют затраты на сахар, сухое молоко, оплату труда рабочих и т.д. На протяжении многих лет стабильное производство помогало производителям шоколада поддерживать устойчивые цены на шоколад по всему миру. Однако влияние нихких цен на какао было разрушительным для крупных производителей этого сырья, которые полагались на экспорт, как основной источник доходов.»

Источник : The Guardian (февраль, 1990)
План комментария:

1. Что имел виду автор, кода писал «самые низкие цены в реальном выражении».

2. Объясните и проиллюстрируйте графически, используя кривые спроса и предложения, почему упала рыночная  цена какао-бобов.

3. Приведите факторы, которые скорее всего, могут повлиять на цену шоколада.

4. Какие меры могут предпринять основные производители како-бобов для того, чтобы защитить свое производство в ситуации, складывающейся на рынке.

Ответы к заданиям:

I первый тур.  Раздел 1.

1. да

2. нет

3. да

4. нет

5. нет

6. да

7. да

8. нет

9. да

10. да

11. нет

12. нет

Раздел 2.

2-1. С

2-2. D
2-3. D

2-4. B

2-5 C

2-6 D

2-7 B

2-8 B

2-9 B

2-10 A

2-11 D

2-12 C

2-13 B

2-14 C

2-15 D

2-16 A

2-17 D

2-18 B

2-19 D

2-20 A

2-21 B

2-22 C

2-23 B

2-24 F

2-25 D

2-26 F

2-27 C

2-28 D

2-29 B

2-30 C

Раздел 3
3-1 В,С

3-2 Е

3-3 B,C,E

3-4 C,D

Раздел 4
1. Государственная Дума

2. натуральным

3. доходов

4. Лоренца

5. Джини

6. равенство

7. покупательной

8. денег

9. росте

10. цен

11. дефицита

12. государства

Раздел 5 

Объяснение ответа: в данном случае максимум прибыли достигается при Е максимуме выручки. На неэластичном участке кривой спроса выручка увеличивается с ростом цены, а на эластичном ее участке – уменьшается  с ростом цены. Таким образом, выручка достигает максимального значения в точке с единичной эластичностью.
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5.2. В.

Объяснение ответа

Кривая MC пересекает кривые АС и AVC в точке их минимума. Пока MC<AVC, AVC убывают, а когда AVC<MC<AC, AVC возрастают. Таким образом, когда MC ниже АС, AVC могут возрастать или убывать.
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Раздел 6.

6-1. D
6-2. D
6-3. D
6-4. A

6-5. D

6-6. A
Раздел 7.

Задача 1.  на одну привилегированную акцию будет выплачено 25 руб., на одну обыкновенную акцию – 10 руб., а нераспределенная прибыль составит 5 млн. руб.

Задача 2.  

а) 
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Задача 3.

а) ВНП = 103

    РЛД= 85,1

б)  Частные сбережения =18,6

в) Запас капитала в экономике увеличивается за счет потока чистых инвестиций, которые составляют 8,3 (валовые инвестиции – амортизация).

Задача 4.

Прибыль монополиста равна 400.

Задача 5.

a) 
[image: image6.wmf]2
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б) уменьшится до 0,8 от первоначального.

Задача 6.
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Задача 7. 

а) Бухгалтерские затраты – 44 тыс. руб., экономические затраты – 70 тыс. руб.

б) Бухгалтерские прибыль – 36 тыс. руб., экономическая прибыль – 10 тыс. руб

в) 80%

г) Более 27,8 %.

Задача 8.

Откажитесь от кредита.

Задача 9.

а) нет

б) 4

в) 20.

I I первый тур.  Раздел 1.
1-1. да

1-2. нет

1-3. нет

1-4. нет

1-5. да

1-6. да

1-7. да

1-8. нет

1-9. нет

1-10. нет

1-11. нет

1-12. да

1-13. нет

1-14. да

1-15. нет

1-16. да

1-17. нет

1-18. да

1-19. нет

1-20. нет

Раздел 2.

 2-1. B
2-2. D

2-3. B

2-4. C

2-5. A

2-6. B

2-7. D

2-8. C

2-9. D

2-10. C

2-11. D

2-12. D

2-13. B

2-14. C

2-15. B

2-16. A

2-17. B

2-18. D

2-19. D

2-20. B

2-21. D

2-22. D

2-24. A

2-25. C

2-26. B

2-27. D

2-28. A

2-29. A

2-30. B

Раздел 3.

Задача 1. 

Уровень ВНП равен 113,84

Задача 2.

В краткосрочном периоде выпуск, в долгосрочном – выпуск снизится, цены вырастут

Задача 3.

а) 13

б) 
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Задача 4.

На одиннадцатый год

Задача 5. 

420

Задача 6.


[image: image9.wmf]47
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Задача 7.

4,8%

Задача 8.

E<0




10<M<20

0<E<1



0<M<10

E>1




Не достигается

Задача 9.
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Задача 10.

69 615 руб.

Задача 11.

5000

Задача 12.

TR снизилась на 4 %.

Ф и н а л 			Тур 1			Москва, 17-19 апреля 2000 года





Ф и н а л 			Тур 2		Москва, 17-19 апреля 2000 года





Ф и н а л 			Тур 3			Москва, 17-19 апреля 2000 года





Руководство по выполнению заданий.


Ответы на каждую группу вопросов оформляются отдельно.


Там, где это возможно, ответы иллюстрируйте рисунками.


Пишите аккуратно и разборчиво.


На выполнение задания дается 1,5 часа





Статья из газеты «Мир за неделю» (20-27.11/99)


«Жигули» подешевели…»


«АвтоВаз» снизил отпускные цены на заднеприводные модели – «классику» и некотрые модели «десятого» семейства от 2 до 7 процентов, сообщает «Комсомольская правда». Это произошло потому, что за 10 месяцев этого года завод изготовил сверх графика около 57 тысяч автомобилей, из которых  около 40 тысяч не реализовано.


Так, «четверка» отпускалась раньше заводом за 71020 рублей, теперь за 66280 рублей. «Семерка» подешевела на 1360 рублей, карбюраторная «Десятка» - на 6500 рублей, «универсал» - на 6000 рублей.


Цены на инжекторную «десятку»немного поднялись, теперь завод ее отпускает за 129332 рубля.
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